

马上  
生花

## 一园兰韵满城春 万象芳华醉岭南



●广货推荐官:王彤  
●我在现场:广州兰圃

我是一个地地道道的北方人,第一次来广州就是冬天。刚下车就被羊城的绿化震惊了。我们在阳台上精心伺弄的三角梅,在这里居然以天桥为单位肆意绽放。那一刻便深刻理解到“花城”的含义:这里一年四季、大街小巷、门前屋后都有鲜花盛开;春节期间,买花赏花的习俗更是流传了千年。今天,我想推荐大家到广州兰圃看兰花。

广州兰圃是一个以兰文化为主,兼具岭南园林特色的专类公园,是广州市第一批历史建筑及历史名园。今年春节,兰圃开启“公园里的花市——粤港澳大湾区兰花精品展销汇(广州)”。展销汇立足广东、联动湾区,是兰圃建园以来规模最大、合作最广的一次花事活动,也是今年广州“公园里的花市”和“科普花市”主会场。

在展销汇现场,千种兰芳齐聚,品种数量创兰圃历届展览之最。我了解到,展销汇首创“9+2+2+5”联动模式,联动粤港澳大湾区9个城市和香港、澳门2个特别行政区,汇聚广东翁源、福建连城两大兰花名乡,更联合华南国家植物园等五大顶尖科研机构,广纳兰界精粹。

走进国兰馆,大家不仅能系统欣赏各大品类的国兰精品,还可近距离品鉴“朱德

## 逛历史名园阅遍千种兰

素”“银杆素”等承载人文记忆的名品,亦可欣赏“银爪小凤兰”和“粤墨1号竹叶兰”等科技赋能的新品兰花。而洋兰馆以震撼视觉效果呈现广东引进培育的洋兰前沿品种,绚烂色彩彰显广东花卉培育的国际化水准。生态馆则宛如一处“都市中的热带雨林秘境”,展现兰花与蕨类植物蓬勃的植物生命力。兰花小景也遍布全园,谱写湾区兰文化的璀璨华章。

今年,兰圃还首开了夜间模式。2月2日至3月3日期间推出“寻幽探兰”限定夜游活动,工作日夜间游园时间为:18:20—20:00,周末及法定节假日夜间游园时间为:18:20—20:30。夜幕下的岭南园林,褪去白天的喧闹,呈现出一番别样静谧的雅趣。园中沿曲径回廊铺设的暖光灯带似星河落地,勾勒出亭台水榭的飞檐翘角;草间盏盏小灯似露珠缀夜,与池中倒影相映成画。晚风轻拂,兰香袅袅,移步换景间,便仿佛踏入苏杭园林里小桥流水、兰影婆娑的月夜图,不见喧嚣,唯有自然雅趣与文人清欢。



广货优品

## 岭南押花

岭南押花是一种以天然植物花卉为材料的传统手工艺,于2017年成功被列入中国非物质文化遗产名录中。通过脱水处理,依其天然形态、纹脉和色泽,精心设计,匠心拼贴,真空装裱,用创意时尚的手法将大自然的灵性和美丽长久定格。如今,广州各大公园博物馆等都会不定期举办体验活动,大家可留意。



## 广式插花

广州插花作品构图灵动自由,注重线条与空间的平衡,以清新淡雅的色调和细腻造型传递草木神韵,既传承中国插花“形神兼备”的传统技法,又融入岭南人务实创新的精神,常以市井生活、田园风光为创作主题,通过花枝的疏密错落与器皿的质朴韵味,展现百姓生活中的诗意与生机,是自然美学与人文情怀的融合表达。



## 游岭南林海赏尽天下花

迁地保护园区占地282.5公顷,建有展览温室群景区、龙洞琪林景区、珍稀濒危植物繁育中心,以及木兰园、棕榈园、姜园等39个专类园。截至2025年6月,迁地保育植物19706种(含种下分类单元)。今春,不妨跟随我的脚步,走进植物迁地保护园区,看看园方重磅打造的名花展。

名花展期间,正门内外广场的菊花、鲁冰花竞相开放;温室群景区内牡丹、百合、兰花、月季、杜鹃、芍药、绣球花等群芳争艳;兰园设国兰展,尽显雅致;药园展出传统药用名花,兼具观赏与科普价值;蕨园的秋海棠娇俏动人;木兰园的玉兰亭亭玉立,暗香浮动;绿美广东物种展示园推出十二生肖植物暨保育成果展。

特别想为大家推荐的是玉兰。作为“世界木兰中心”,华南国家植物园收集的玉兰属植物

资源达上百种(含品种)。每年1月下旬至2月是玉兰花的盛放期,眼下正值初盛阶段,不同品种次第吐芳,花影交织、暗香浮动,勾勒出南国早春最动人的画卷。白的莹洁、粉紫的温婉、紫红的热烈,各色花朵玉立于枝头,尽显古典雅致的风韵。

此外,还有来自河南洛阳的数千株牡丹做客华南国家植物园,为市民游客呈现一场跨越千里的国色盛宴。

赏花之余,还能邂逅独具特色的广州“礼物”。兰花系列文创以华南国家植物园研究团队所选育的兰花新品种——麒麟火焰兰为设计元素,设计了香盒、丝巾、杯垫、笔记本、书签五种文创产品。喜爱咖啡的人,还能看看园方推出的咖啡渣再生手工精油皂。温馨提示,名花展举办时间为2月15日(年廿八)至3月3日(元宵节)。入园观赏需购买门票。



■华南国家植物园植物科学画系列文创。